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Досліджу ють ся виз на чен ня, що про по ну ва ли ся фахівця ми пра ва, а та кож дефі -
ніції, закріплені в за ко но про ек тах. Роз гля да ють ся підхо ди, на яких бу ли роз роб лені
визна чен ня по нят тя пра ва на мирні зібран ня. Ак цен тується ува га на ос тан нь о му за ко -
но про екті, по да но му до Вер хов ної Ра ди Ук раїни.
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раз ра бо та ны оп ре де ле ния по ня тия пра ва на мир ные со бра ния. Ак цен ти ру ет ся вни ма -
ние на по след нем за ко но про ек те, по дан ном в Вер хов ный Со вет Ук ра и ны.

Клю че вые сло ва: Ев ро пей ский суд по пра вам че ло ве ка, мир ные со бра ния, кон вен ция,
за ко но про ект.

Lavrentiy S. Tsaruk. Evolution of the concept of the right to peaceful assembly in
Ukraine

The purpose of this article is a brief overview of the evolution of the concept of "peaceful
assembly" in Ukraine. The article examines the definitions proposed by experts of law, and
definitions contained in the bill. Approaches which were developed by the definition of the
right to peaceful assembly. Emphasis is on the last bill submitted to the Verkhovna Rada of
Ukraine.
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З на бут тям не за леж ності Ук раїна сту пи ла на но вий шлях роз вит ку де мо кра -
тич них та пра во вих інсти туцій. Прий нят тя у 1996 р. Кон сти туції Ук раїни ли ше
підкрес ли ло ви б ра ний шлях, спря мо ва ний на роз роб ку та до три ман ня ос но во по -
лож них прав лю ди ни. Вод но час пе ред фахівця ми різних га лу зей пра ва по ста ло
пи тан ня за про ва д жен ня но вої прав ни чої терміно логії та ви роб лен ня но вих
підходів до гар монізації за ко но дав ст ва Ук раїни з до сяг нен ня ми країн Євро пейсь -
ко го Со ю зу. Такі пи тан ня бу ли по став лені не тільки пе ред прак ти ку ю чи ми юри с -
та ми, а на сам пе ред пе ред те о ре тич ною на укою пра ва. Ад же, зро зуміло, що
терміно логія, яка діста ла ся нам у спа док від ко лиш нь о го СРСР, вже не мог ла
відповіда ти но вим ви мо гам ча су. 

Од нак за про ва д жен ня но вих дефініцій по вин но бу ло спи ра ти ся не тільки на
роз роб ки вітчиз ня них на уковців, а й вра хо ву ва ти по ло жен ня євро пейсь ких пра во -
вих актів, зо к ре ма ст. 11 Кон венції про за хист прав лю ди ни та ос но во по лож них
сво бод, та прий ня тих на її ос нові рішень Євро пейсь ко го су ду з прав лю ди ни, що
тлу ма чать цю нор му1. Та кож не вар то за бу ва ти і про Керівні прин ци пи зі сво бо ди
мир них зібрань, роз роб лені у 2007 р. Гру пою ек с пертів зі сво бо ди зібрань Бю ро
де мо кра тич них інсти тутів і прав лю ди ни ОБСЄ2.

Вар то за зна чи ти, що на сьо годні за ко но дав чо го виз на чен ня по нят тя «мир не
зібран ня» не існує, хо ча та ке пра во і бу ло закріпле но спо чат ку в ст. 39 Кон сти туції
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Ук раїни3, а в по даль шо му і в ст. 315 Цивільно го ко дек су Ук раїни4 . Так, ст. 39 Кон -
сти туції Ук раїни вста нов лює, що гро ма дя ни ма ють пра во зби ра ти ся мир но, без
зброї і про во ди ти збо ри, мітин ги, по хо ди і де мон ст рації, про про ве ден ня яких за -
вчас но сповіща ють ся ор га ни ви ко нав чої вла ди чи ор га ни місце во го са мо вря ду -
ван ня. Об ме жен ня що до ре алізації цьо го пра ва мо же вста нов лю ва ти ся су дом
відповідно до за ко ну і ли ше в інте ре сах національ ної без пе ки та гро мадсь ко го
поряд ку – з ме тою за побіган ня за во ру шен ням чи зло чи нам, для охо ро ни здо ров'я
на се лен ня або за хи с ту прав і сво бод інших лю дей. Ча с ти на 1 ст. 315 Цивільно го
ко дек су Ук раїни закріплює, що фізичні осо би ма ють пра во вільно зби ра ти ся на
мирні збо ри, кон фе ренції, засідан ня, фе с ти валі то що.

У су часній на уковій дис кусії бу ло за про по но ва но ба га то тлу ма чень по нят тя
мир но го зібран ня, що ґрун ту ва ли ся на різних підхо дах. Ос нов ни ми чин ни ка ми,
що впли ва ли на ста нов лен ня по нят тя «мир не зібран ня», бу ли спро би пе ре не с ти
досвід євро пейсь ких країн в ук раїнське за ко но дав ст во. Ду же ча с то такі спро би
бу ли не вда ли ми, оскільки не вра хо ву ва ли ся національні особ ли вості. Іншим чин -
ни ком, який впли ває на роз ви ток національ ної пра во вої си с те ми до нині, є кон сер -
ва тизм та інерція за ко но дав чих про цесів після роз па ду СРСР. Як при клад мож на
на ве с ти так звані по ряд ки про ве ден ня ма со вих за ходів, які прий ма ють міські ра -
ди всу пе реч Кон сти туції Ук раїни та рішен ню Кон сти туційно го Су ду Ук раїни
(спра ва що до за вчас но го сповіщен ня про мирні зібран ня)5.

Зо к ре ма, О.В. Вась ковсь ка, яка підхо дить до роз гля ду цьо го пи тан ня з по зиції
пси хо логії на тов пу, про по нує виз на ча ти мирні зібран ня як ор ганізацію гру пою
осіб (двох і більше) мир ної ма со вої акції для об го во рен ня, ви ра жен ня по глядів
або став лен ня до будь-якої про бле ми суспільно го або дер жав но го зна чен ня, що
про во дить ся у гро мадсь ко му або при ват но му місці з обов’яз ко вим по пе ре д жен -
ням пра во охо рон них ор ганів ви ключ но з ме тою уник нен ня за гро зи зри ву пред -
став ни ка ми опо зиційних по глядів за пла но ва но го за хо ду та за без пе чен ня без пе ки
гро ма дян, які не бе руть участі у ма совій акції6. 

М.М. Денісо ва, яка виз на чає мирні зібран ня як ко лек тив не пра во, дійшла вис -
нов ку, що мирні зібран ня як ко лек тив не політич не пра во не виз на че ної кількості
осіб на про ве ден ня в місцях із не об ме же ним публічним до сту пом будь-яких не за -
бо ро не них Кон сти туцією та за ко на ми за ходів та дій, спря мо ва них на вис лов лен -
ня та оп ри люд нен ня влас ної ко лек тив ної по зиції що до виз на че но го пи тан ня або
пи тань, які ста нов лять соціаль ну або гру по ву зна чущість7. М.І. Лог ви нен ко
визна чає ма сові за хо ди як ор ганізо вані, санкціоно вані або не санкціоно вані фор ми
ак тив них дій груп лю дей, або індивіду альні дії осо би в гро мадсь ких місцях з ме -
тою ви яв лен ня їх волі, за хи с ту своїх прав і сво бод, за кон них інте ресів, за до во лен -
ня по треб в еко номічній, політичній, соціаль но-куль турній, інших ма теріаль них
та ду хов них сфе рах8. В.В. Ко ва лен ко та інші виз на ча ють ма сові за хо ди як за хо ди
гро мадсь ко-політич но го, релігійно го, спор тив но го, куль тур но-ви до вищ но го ха -
рак те ру за уча с тю знач ної кількості гро ма дян, що про во дять ся з на го ди відзна чен -
ня офіційних (дер жав них), про фесійних, релігійних свят, пам'ят них дат, а та кож
за ініціати вою політич них партій, рухів, гро мадсь ких об'єднань, релігійних кон -
фесій (гро мад), ок ре мих гро ма дян, спор тив них ор ганізацій за кладів куль ту ри
тощо9. В.Г. Поліщук у своїй ди сер тації виз на чає ма сові за хо ди як ор ганізо ва ну,
санкціоно ва ну або не санкціоно ва ну фор му ак тив них дій ве ли ких груп лю дей у
гро мадсь ких місцях з ме тою ви яв лен ня їх волі, за хи с ту своїх прав та сво бод, за -
кон них інте ресів, за до во лен ня по треб в еко номічній, політичній, соціаль но-куль -
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турній, інших ма теріаль них і ду хов них сфе рах, та на дає ок ремі виз на чен ня та ким
фе но ме нам, як «збо ри», «мітинг», «де мон ст рація», «ву личні по хо ди», «страйк»,
«піке ту ван ня»10. 

А.Ю. Олійник за зна чає, що сво бо да зби ра ти ся мир но, без зброї і про во ди ти
мітин ги, по хо ди і де мон ст рації – це скла до ва кон сти туційних сво бод і не до тор -
кан ності лю ди ни і гро ма дя ни на, що поєднує в собі мож ли вості ко лек тив но го, не -
за леж но го та опе ра тив но го ви ра жен ня влас ної по зиції кож но го учас ни ка ко лек -
тив но го зібран ня до ор ганів вла ди чи місце во го са мо вря ду ван ня з то го чи іншо го
пи тан ня суспільно го чи дер жав но го жит тя11. 

Як ба чи мо, більшість на уковців схи ля ють ся до дум ки про ко лек тив ний ха рак -
тер мир них зібрань. І, як пра ви ло, більшість виз на чень мир но го зібран ня ґрун -
тується са ме на кількості учас ників. Од нак вар то за зна чи ти, що мирні зібран ня –
це ли ше уза галь ню ю чий термін, який вклю чає в се бе різні фор ми – піке ти, по хо -
ди, де мон ст рації то що, і які мо жуть про во ди тись не тільки ко лек тив но, а й однією
осо бою. То му цілком по го ди тись з дум кою про ли ше ко лек тив ний вимір ма со вих
зібрань ми не мо же мо. На підтвер д жен ня та кої по зиції вар то на ве с ти при клад но -
вої ре дакції за ко но про ек ту № 2450, згідно з якою мирні зібран ня про во дять ся з
ме тою ви ра жен ня не тільки ко лек тив них, а й осо би с тих по глядів. Вод но час вар то
звер ну ти ува гу і на пе ре на си чен ня та ких виз на чень ве ли кою кількістю скла до вих,
роз митістю або, на впа ки, до сить ре тель ною де талізацією. 

Ра зом з те о ре тич ни ми досліджен ня ми роз по ча ла ся ро бо та над ство рен ням за -
ко но про ек ту, який ре гу лю вав би сво бо ду мир них зібрань в Ук раїні. За період
2000–2008 років до Вер хов ної Ра ди Ук раїни бу ло по да но низ ку за ко но про ектів
про сво бо ду мир них зібрань в Ук раїні, од нак більшість із них не відповіда ла кри -
теріям сво бо ди лю ди ни і гро ма дя ни на, а та кож цінно с тям пра ва.

Так, про ек том За ко ну Ук раїни «Про мирні збо ри», по да ним на род ним де пу та -
том Ук раїни Г.Й. Удо вен ко від 16 жовт ня 2000 р. (реєстраційний но мер 3004),
мир ни ми збо ра ми виз на ють ся мітин ги, збо ри, по хо ди, піке ти і де мон ст рації, інші
мирні за хо ди гро ма дян та їх об'єднань, які про во дять ся відповідно до Кон сти туції
Ук раїни та за конів Ук раїни на відкритій те ри торії, чи в спо руді суспільно го при -
зна чен ня. Під час їх ор ганізації і про ве ден ня не до пу с ка ють ся будь-які за бо ро нені
Кон сти туцією Ук раїни і цим За ко ном дії12.

У про екті За ко ну Ук раїни «Про по ря док ор ганізації і про ве ден ня мир них
масо вих за ходів та акцій в Ук раїні», по да но му на род ним де пу та том Ук раїни
В.С. Пу с то вой то вим від 10 серп ня 2000 р. (№ 3004-2), на во дять ся тільки ви ди
мир них зібрань – збо ри, де мон ст рації, мітинг, піке ту ван ня, похід, ву лич ний похід,
акція та мир ний ма со вий захід або акції ко мерційно го ха рак те ру. Од нак з аналізу
ст. 2 цьо го за ко но про ек ту мож на зро би ти вис но вок, що по нят тя «збо ри» є то тож -
ним по нят тю «мирні зібран ня» і виз на чається як спільна при сутність гру пи гро -
ма дян Ук раїни, іно земців та осіб без гро ма дян ст ва, що пе ре бу ва ють на те ри торії
Ук раїни на за кон них підста вах, які зібра ли ся в од но му місці, виз на че но му їх ор -
ганіза то ра ми і по го д же но му ни ми з ви ко нав чи ми ор га на ми місце вої дер жав ної
вла ди чи місце во го са мо вря ду ван ня, для при люд но го об го во рен ня та ви ра жен ня
сво го став лен ня до дій усіх гілок дер жав ної вла ди, ор ганів місце во го са мо вря ду -
ван ня і са мо ор ганізації, їх по са до вих осіб, керівників підприємств, ор ганізацій та
ус та нов усіх форм влас ності, подій у соціаль но-політич но му, еко номічно му житті
дер жа ви, суспільстві та світі в ціло му, а та кож для вирішен ня інших пи тань13.

У про екті За ко ну Ук раїни «Про збо ри, мітин ги, по хо ди і де мон ст рації», по да -
но му Пре зи ден том Ук раїни Л.Д. Ку ч мою від 23 бе рез ня 2004 р. (№ 5242-2), мирні

107Юридичні і політичні науки



збо ри виз на ча ють ся як при люд ний захід, який ро зуміється як відкри та, мир на, до -
ступ на кож но му, яка про во дить ся у формі зборів, мітин гу, по хо ду, де мон ст рації чи
піке ту ван ня або в різних поєднан нях цих форм, акція, що здійснюється за
ініціати вою гро ма дян Ук раїни, політич них партій, гро мадсь ких ор ганізацій,
релігійних об’єднань. Ме тою акції є вільне ви ра жен ня і фор му ван ня дум ки,
політич ної по зиції, а та кож ви мог з різно манітних пи тань суспільно го жит тя14. 

Згідно з про ек том на род но го де пу та та Ук раїни В.Л. Мусіяки від 15 лип ня
2005 р. (№7819), мир не зібран ня – вільне публічне ви ра жен ня учас ни ка ми зібран -
ня своїх по глядів, агітація за них, підтрим ка по глядів інших осіб чи ви с туп про ти
по глядів інших осіб, а та кож ре алізація інших своїх прав і сво бод, що про хо дить
у формі зборів, мітин гу, по хо ду, де мон ст рації, піке ту, на ме то во го містеч ка чи
іншо го за хо ду, як з ви ко ри с тан ням зву копідси лю валь ної апа ра ту ри, аудіо- та
відео а па ра ту ри то що, транс порт них та інших технічних за собів, на метів, так і без
них, що відбу вається мир но та без зброї, не по ру шу ю чи прав і сво бод гро ма дян15.

Ос танній за ко но про ект (реєстраційний но мер 2450), що був роз роб ле ний
Кабіне том Міністрів Ук раїни та по да ний на роз гляд Вер хов ної Ра ди Ук раїни у
2008 р., не да вав чітко го виз на чен ня мир них зібрань. Так, згідно з ч. 2 цьо го за ко -
но про ек ту мир ним за хо дом виз на ча лось вільне, публічне ви ра жен ня гро ма дянсь -
кої або політич ної по зиції осіб, при яко му мож ли ве вис лов лен ня ви мог, прий нят -
тя ре зо люцій, інших звер нень з різно манітних пи тань суспільно го жит тя, на до -
ступ но му кож но му зібранні, що про во дить ся у формі зборів, мітин гу, по хо ду, де -
мон ст рації, піке ту ван ня або у будь-яко му різно му поєднанні цих форм за ініціати -
вою фізич них чи юри дич них осіб16. Вод но час збо ри ро зумілись як мир ний захід,
що про во дить ся, як пра ви ло, у спеціаль но відве де но му і при сто со ва но му для цьо -
го місці з ме тою ко лек тив но го об го во рен ня і вирішен ня будь-яких про фесійних,
ор ганізаційних, соціаль но-по бу то вих та інших пи тань. 

Як ба чи мо, на жаль, єди но го підхо ду до ство рен ня дефініцій у сфері пра ва на
мирні зібран ня не бу ло знай де но. Більшість виз на чень, що да ють ся як на уков ця -
ми, так і ав то ра ми за ко но про ектів, містять по ло жен ня про те, що мирні зібран ня
є од ним із прав лю ди ни або об’єднань гро ма дян на ви ра жен ня своїх по глядів та
ду мок. У більшості ви падків не вра хо ву ють ся ос но во по ложні кри терії, такі як
мир ний ха рак тер зібран ня, вста нов лю ють ся кон кретні фор ми про ве ден ня (ви -
черп ний пе релік), не вра хо вується чи сельність учас ників то що. 

Од нак в ос танній ре дакції за ко но про ек ту №2450 (ти раж 03.07.2012) бу ло за -
про по но ва но но ве виз на чен ня мир но го зібран ня – публічний захід, що про во дить -
ся в публічно му місці мир но, без зброї у формі зборів, мітин гу, де мон ст рації, піке -
ту ван ня, по хо ду або в будь-яко му поєднанні цих форм чи в інших, не за бо ро не них
за ко ном фор мах для ви ра жен ня осо би с тої, гро ма дянсь кої або політич ної по зиції
з будь-яких пи тань.

З 2008 р. цей за ко но про ект за знав знач них змін. До ос тан ньої ре дакції бу ло
вне се но зміни, які вра хо ву ва ли як за ува жен ня Ве неціансь кої комісії, так і про по -
зиції гро мадсь ких ор ганізацій. Са ме за вдя ки цьо му став лен ня до ньо го як до ре -
пре сив но го інстру мен ту зміни ло ся до по зи тив них оцінок як ок ре мих пра во за хис -
ників, так і гро мадсь ких ор ганізацій у ціло му. На на шу дум ку, та ке виз на чен ня
мир но го зібран ня відповідає ос нов ним за са дам, ду ху та літері су час ної пра во вої
си с те ми. Слід за ува жи ти, що в за про по но ва но му виз на ченні відсутні вказівки на
кількість осіб, що мо жуть бра ти участь у мир но му за ході, не вста нов ле но ви черп -
но го пе реліку видів мир но го зібран ня. Що до суб’єктів мир но го зібран ня, то во ни
де таль но роз кри ва ють ся у на ступ них стат тях про ек ту.
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Підби ва ю чи підсу мок, вар то за зна чи ти, що на сьо годні стан як про ек ту за ко -
ну про мирні зібран ня в ціло му, так і виз на чен ня цьо го по нят тя за зна ли знач них
по зи тив них змін. Порівня но з по пе редніми спро ба ми, які не вра хо ву ва ли ба га то
по ло жень євро пейсь кої пра во вої прак ти ки, а в де я ких ви пад ках і нор ми Кон сти -
туції Ук раїни, нині спо с терігається за ро д жен ня уніфіко ва но го підхо ду до ство -
рен ня за ко но про ектів уже з вра ху ван ням ви ще заз на че них за ува жень. Од нак вва -
жаємо за не обхідне вне сти од не суттєве за ува жен ня що до цьо го виз на чен ня. Мир -
ний захід виз на чається як публічний та та кий, що про во дить ся в публічно му
місці. Про те як що йо го про ве ден ня відбу ва ти меть ся на при ватній те ри торії, то та -
кий захід уже не бу де вва жа ти ся зібран ням? Вва жаємо за не обхідне ре ко мен ду ва -
ти ви клю чи ти із фор му лю ван ня сло во спо лу чен ня «публічне місце» та заміни ти
йо го на «не за бо ро не не за ко ном місце». Са ме та кий пе релік за бо ро не них місць
містить ся у ст. 9 пре кту №2450.
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УДК 342.1

О. І. КЛИ МЕН КО

ПО НЯТ ТЯ І ЗМІСТ ЗА БЕЗ ПЕ ЧЕН НЯ КОН СТИ ТУЦІЙНО ГО ПРА ВА 
ГРО МА ДЯН УК РАЇНИ НА МИРНІ ЗІБРАН НЯ

Про аналізо ва но зміст, оз на ки та еле мен ти за без пе чен ня кон сти туційно го пра ва
гро ма дян Ук раїни на мирні зібран ня. При ве де но аналіз різних по зицій ав торів щодо
понят тя за без пе чен ня кон сти туційних прав і сво бод лю ди ни і гро ма дя ни на. Про -
аналізо ва но за без пе чен ня кон сти туційно го пра ва гро ма дян України на мирні зібран ня
за до по мо гою кількох еле ментів: нор ма тив ної ос но ви, інсти туційної та ор ганізаційних
еле ментів.

Клю чові сло ва: за без пе чен ня кон сти туційно го пра ва гро ма дян Ук раїни на мирні
зібран ня, пра во ва дер жа ва, ос новні пра ва і сво бо ди лю ди ни та гро ма дя нина.

Кли мен ко А. И. По ня тие и со дер жа ние обес пе че ния кон сти ту ци он но го пра ва
граж дан Ук ра и ны на мир ные со бра ния

Про ана ли зи ро ва ны со дер жа ние, при зна ки и эле мен ты обес пе че ния кон сти ту ци он -
но го пра ва граж дан Ук ра и ны на мир ные со бра ния. При ве ден ана лиз раз лич ных по зи ций
ав то ров от но си тель но по ня тия обес пе че ния кон сти ту ци он ных прав и сво бод че ло ве ка
и граж да ни на. Про ана ли зи ро ва но обес пе че ние кон сти ту ци он но го пра ва граж дан Ук -
ра и ны на мир ные со бра ния с по мо щью не сколь ких эле мен тов: нор ма тив ной ос но вы, ин -
сти ту ци о наль ной и ор га ни за ци он ны х э ле мен тов.

Клю че вые сло ва: обес пе че ние кон сти ту ци он но го пра ва граж дан Ук ра и ны на мир -
ные со бра ния, пра во вое го су дар ст во, ос нов ные пра ва и сво бо ды че ло ве ка и граж да ни -
на. 

Alexander I. Klymenko. The concept and content of the constitutional right of citizens
of Ukraine to peaceful assembly

The article analyzes thecontent, characteristics and elementsofthe constitutional rightof
citizens of Ukraineto peaceful assembly.The analysis ofdifferent perspectivesof authorsfor the
notionofconstitutional rights andfreedoms of man andcitizen.In addition, theConstitutional
rightof citizens of Ukraineto peaceful assemblyanalyzedbyseveral elements:regulatory frame-
work, institutional and organizational elements.

Key words: Constitutional right of citizens of Ukraine to peaceful assembly, rule of law,
fundamental rights and freedoms of man and citizen.

По нят тя і зміст за без пе чен ня усіх прав, сво бод та обов’язків (вклю ча ю чи і
кон сти туційні) не од но ра зо во досліджу ва ли ся у юри дич них до к т ри наль них дже -
ре лах. Ка те горія «за без пе чен ня прав лю ди ни» досліджу ва ла ся в Ук раїні у сфері
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